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IN MEMORIAM

TAMARA AVXENTIEV – UNUL DINTRE F ONDATORII SERVICIULUI 
OBSTETRICAL-GINECOLOGIC DIN REPUBLICA MOLDOVA

„Dragostea de țară nu se manifestă prin 
fraze pompoase, ci prin fapte concrete.”

(Nicolae Testemițanu)

Anul acesta, pe 26 mai 1929, Tamara 
Avxentiev, Medic Emerit, talentatul 
organizator și promotor al asistenței 
femeii și copilului, medic-șef al Mater-
nității Republicane (Centrul de Ocro-
tire a Sănătății Mamei și Copilului) în 
anii 1964-1983, ar fi  împlinit 90 de ani 
de la naștere.

Omul și destinul său reprezintă un 
întreg inseparabil, care se creează reci-
proc. Din aceste considerente, perso-
nalitatea d-nei Tamara Avxentiev, a 
marcat destinul său de medic obstetri-
cian-ginecolog și organizator de talie 
înaltă prin cunoașterea adevărului 
vieții, prin arta de a trăi frumos și de a se dărui speciali-
tății alese fără rezerve.

Tamara Avxentiev s-a născut în orășelul Camenca. În 
1936, trece prima dată pragul școlii din Camenca, însă 
în anii 1941-1944, familia Avxentiev a fost evacuată în 
Kazahstan, deoarece intervin marile cataclisme istorice, 
anii grei de război; reîntorcându-se la Camenca în 1944. 
Tatăl a căzut în bătălia sfântă cu dușmanul . 

În 1946, după absolvirea școlii din Camenca, sufl etul, 
apoi și pașii o îndreaptă spre Facultatea de medicină 
Generală a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, 
pe care l-a absolvit în 1951.

A făcut parte din cea de-a doua promoție (a.1951) a 
Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, promoție 
deosebită, fi ind colegă de curs și ocupând locul bineme-
ritat, alături de așa personalități marcante ca: Nicolae 
Testemițanu, Vasile Anestiadi, Gheorghe Paladi, Diomid 
Gherman, Alexandr Nacu, Eugen Maloman, Natalia 
Cerdivarenco ș.a.

Prin decizia Comisiei de Examinare de Stat, după înmâ-
narea diplomei, este numită în postul de șefă a Stației 
Antimalarie din Orhei.

Când, peste un timp, activitatea Stației Antimalarie a fost 
pusă la punct, Tamara Avxentiev a revenit la Chișinău, 
unde i s-a propus să facă secundariatul clinic la specia-
litatea Obstetrică și Ginecologie a Institutului de Stat de 
Medicină. După terminarea acestuia, în 1954, se înca-
drează în calitate de medic obstetrician-ginecolog la 
Spitalul Clinic N 4. În același timp, activa și în calitate de 

Deputat al Sovietului Raional al Depu-
taților ai Oamenilor Muncii (fi ind în 
1955 realeasă în trei rânduri).

În 1956, este invitată în calitate de asis-
tent la catedra de Obstetrică și Gine-
cologie a Institutului, unde a activat în 
funcția respectivă până în 1961.

Conducerea Ministerului Sănătății, 
observând la d-na Tamara Avxentiev 
toate calitățile necesare unui condu-
cător: competența profesională, expe-
riența de lucru cu oamenii, în 1961, 
a numit-o în postul de medic-șef al 
Maternității N 1 din orașul Chișinău, 
exact peste 3 ani, în cea de medic-șef al 

Maternității Republicane, funcție deținută până în 1983 
(pe parcursul a aproape 20 de ani), când a fost transfe-
rată în postul de medic-șef adjunct al Spitalului Clinic 
Republican N 2 (Centrul de Ocrotire a Sănătății Mamei 
și Copilului). De menționat, că Tamara Avxentiev a 
adus un aport semnifi cativ în reorganizarea sistemului 
de sănătate, nu numai în calitate de generator de idei, 
dar și prin participarea activă la realizarea lor cu un tact 
deosebit, cu multă răbdare și insistență. 

Iată cum o caracterizează pe D-ei academicianul 
Gheorghe Paladi, colegul ei de curs în unul de discursu-
rile sale: „Să nu uităm și de Tamara Avxentiev, cărei îi 
aparține totalmente meritul organizării și conducerii noii 
Maternități a Centrului și a secțiilor pentru nou-născuți 
și prematuri (etapa a II de îngrijire), precum și a celor-
lalte edifi cii. Transferată cu mai mulți medici și moașe 
de la Maternitatea Republicană, fi ind un profesionist 
de cea mai înaltă probă, energică, răzbătătoare, dotată 
cu un simț al răspunderii bine dezvoltat, ea a reușit să 
organizeze Centrul, să- dea vigoare, astfel că urmașilor 
săi le-a revenit nobila misiune de a consolida ceea ce a 
creat dânsa, care a oferit posibilitatea să avem în prezent 
Instituția Medico-Sanitară Publică Institutul Mamei și 
Copilului.” 

Dumneaei a realizat ideile ilustrului savant și organi-
zator al asistenței medicale (colegului de curs) Nicolae 
Testemițanu. I-a fost hărăzit să străjuiască sănătatea și 
spiritul poporului în sânul căruia s-a format ca om de 
o deosebită omenie, bun specialist și organizator. Era 
înzestrată cu responsabilități și hărnicie până în măduva 
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oaselor. Vastele capacități organizatorice, nivelul profe-
sional superior, energia, principialitatea, sârguința, 
disciplina – iată doar câteva din însușirile care îi erau 
caracteristice. Tamara Avxentiev a fost un organizator 
experimentat, care a îmbinat cu succes activitatea cura-
tivă, științifi că (având 20 lucrări publicate), administra-
tivă și obștească. 

Pentru munca fructuoasă și merite deosebite, în 1966, 
Tamara Avxentiev a fost decorată cu ordinul URSS 
”Drapelul Roșu de muncă”, în 1971, i s-a conferit titlul 
onorifi c ”Medic Emerit al RSSM”, iar în 1967, Mater-
nitatea Republicană, condusă de ea, a fost prezentată la 
Expoziția Realizărilor Economiei Naționale din Moscova, 

fi ind decorată cu Diplomă și Medalia de Argint,.

Spre regret, viața acestei femei curajoase a fost răpită la 
21 septembrie 2005, de o boală grea și îndelungată.

Tamara Avxentiev a intrat în istoria medicinei naționale, 
trăind o viață deosebită și plină de abnegație, consacrân-
du-și toate cunoștințele și puterile cauzei slujirii feme-
ii-mamă. 

De dătoria noastră, a urmașilor, este s-o păstrăm pe 
Tamara Avxentiev în amintire ca un exemplu de speci-
alist devotat cauzei, luptătoare înfl ăcărată pentru sănă-
tatea mamelor și copiilor. 

În numele colectivului IMSP Institutului Mamei și Copilului,
Ludmila Ețco, doctor habilitat în medicină, profesor cercetător


